

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS, RECLAMOS Y COMUNICADOS, PÍDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLON

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

La actualidad

RECIPROCIDADES. El próximo Consejo de ministros se celebrará cuando regrese de San Sebastián el Sr. López Domínguez. Esta reunión tendrá, indudablemente, gran importancia, pues en ella se tratará de las resoluciones que han de tomarse contra Suiza, de persistir esta nación en sus exigencias respecto á las tarifas arancelarias.

El gobierno se halla dispuesto á trabajar por una solución armónica, pero no á ceder ante pretensiones á todas luces exageradas é improcedentes. Hay que desear que lleguemos á un acuerdo.

NUESTRO CRÉDITO. —La suscripción de obligaciones del Tesoro ha cubierto hoy la cantidad de 50 millones, habiendo quedado, por tanto, cerrada la operación. Bien estamos de dinero.

DENUNCIA. —El número de España Nueva de anoche ha sido denunciado por un artículo del Sr. Soriano (D. R.) en el que se ocupaba del lamentable incidente ocurrido ayer entre el juez de intrucción y el redactor del Heraldó Sr. Ulrich. Titúlase aquel trabajo «Atropello intolerable».

EL SR. MAURA. —Un despacho de Palma comunicó que el Sr. Maura recibió ayer la visita del pintor catalán Sr. Rusñol y varios otros amigos suyos artistas. El ilustre jefe de los conservadores les hizo una cariñosísima acogida, obsequiándoles con un refresco. Durante la conservación prometió á sus visitantes el ilustre jefe del partido conservador salir á pintar con ellos varios paisajes.

FALLECIMIENTO SENTIDO. —Un telegrama de Plasencia comunica la triste noticia del fallecimiento, ocurrido en las primeras horas de esta tarde, del obispo de aquella diócesis, Dr. Casas. Contaba el finado 80 años de edad, y era considerado como un modelo de sacerdotes ilustrados y virtuosos.

Su muerte ha sido generalmente sentida, pues por las cualidades dichas, además de su pródiga caridad, era objeto de gran estimación, siendo causa su fallecimiento de popular duelo.

LOS QUE TRABAJAN. —Un telegrama de París comunica que el conocido sportman madrileño, Sr. Fernandez Duro, está ultimando la construcción de un aeroplano, con el que se propone disputar el gran premio del concurso de Dench.

Las primeras pruebas de su nuevo aparato las hará el Sr. Fernandez Duró en San Juan de Luz.

El aeroplano está dotado de alas móviles á voluntad del tripulante, creyéndose que si no solución el problema de la navegación aérea, será á lo menos un paso de gigante en el audaz intento.

NO HUBO BOFETONES. —La Agencia Fabra ha recibido un telegrama en el que se desmiente del modo más rotundo haya ocurrido ningún incidente entre Dreyfus y la oficialidad de cierto regimiento.

MODERNISMO. —Las noticias recibidas de Pekín en varias naciones, telegrafadas por sus respectivos representantes diplomáticos en el corte del Celeste Imperio, son las de que éste va á entrar decididamente por las vías del progreso no ya moderno, sino modernismo.

Dícese que el gobierno ha dispuesto reorganizar el servicio de policía, á la europea, dotando á sus individuos de armamento moderno. Algunos virreyes tienen ya las fuerzas á sus órdenes disfrutando de esta innovación. Competentes oficiales japoneses son los encargados de enseñar á los soldados chinos.

No es esto solo; el gobierno publicará en breve una disposición ordenando que todos los individuos del ejército y policía se corten la «coleta». Esta amputación capilar deberá estar realizada para las próximas maniobras otoñales.

Lo mismo debían hacer algunos toreros.

NO HAY ACUERDO. —Desde Berlín desmienten el rumor de que exista un acuerdo entre el czar, el kaiser y el emperador de Austria, los cuales se habían de reunir para tratar de asuntos interiores de Rusia.

QUE LES APROVECHE. —Por informes recibidos de Manila se sabe que la insurrección filipina, iniciada desde el primer día que los yanquis se apropiaron al Archipiélago, prosigue cada vez mas intensa.

El foco del movimiento insurreccional es el interior de la isla de Luzón, donde los combates entre yanquis y filipinos son casi diarios y muy orucos.

Ultimamente una columna yanqui sorprendió una importante partida de naturales del país, entablándose un combate que duró va-

rias horas, terminando con la retirada de los filipinos, hábiles en estos movimientos. Resultado de la lucha, fueron 36 muertos por parte de los últimos y 18 yanquis.

A LA VEJEZ VIRUELAS. —Un despacho de Munich afirma que el duque Luis de Baviera piensa divorciarse para contraer nuevas nupcias con una joven actriz muy linda. El duque tiene 79 años.

ES DE LAMENTAR. —De Arévalo comunican que el nublado de ayer ha destruido las cosechas de vinos y garbanzos, reinando por esta causa, en aquella localidad, legítima consternación.

MONO DESGRACIADO. —Dicen de Olivenza que en la corrida de toros celebrada ayer, al caer, derribado un caballo por el quinto bicho, cogió contra la barrera á un parranda, dándole tan fuerte golpe, que el infeliz moría diez minutos después.

COSAS DE ALLÁ. —Un despacho de Nueva York dice que en Brooklyn, Gorge Kibli tuvo la desgracia de quemarse de pies á cabeza, especialmente la parte izquierda del cuerpo, á consecuencia de la explosión de una lámpara de alcohol.

Los facultativos le ingertaron 414 piezas de piel humana, para lo cual se ofrecieron todos los individuos de la familia, muchos amigos, una nodriza y un médico.

De la esposa é hijas se utilizaron treinta. Diez girones de piel respectivamente.

Los nombres de las personas que facilitaron su piel han apasecido en los periódicos con orla de honor.

SEGUNDO CONFLICTO PERSONAL. —La cuestión del nombramiento de gobernadores civiles sigue siendo muy discutida en los círculos políticos.

Según la opinión de muchos, esta cuestión traerá consecuencias dentro del partido gobernante.

Personas curiosas han repasado los nombres de la lista de gobernadores y han advertido que todos los amigos del Sr. Moret se han quedado fuera de la combinación.

Otros han ahondado más en este trabajo estadístico, y han visto que doce de los nuevos gobernadores nombrados son afectos al Sr. Canalejas, mientras las otras fracciones del partido liberal sólo cuentan cinco ó seis adeptos.

Según se dice, esto producirá grandes disgustos, y se asegura que uno de los que más se han molestado es el conde de Romanones.

Los amigos íntimos de este creen que está dispuesto á plantear la cuestión de frente en el primer consejo que se celebre. Es muy sensible que estas cuestiones de personal tengan mayor importancia que las que afectan á intereses generales del país.

DESHINCHANDO EL PERRO. —En medio de la contradicción que existe en las noticias que comunica el telegrafo acerca del estado de Rusia, es fácil advertir la existencia de incendios que permiten abrigar la esperanza de que la disolución de la Duma no producirá todas las consecuencias que eran de temer.

Los radicalismos y la intrasigencia de una parte de esa asamblea habían dividido á los miembros de ésta, y apoyándose en los elementos más sensatos, en aquel grupo de diputados que quieren realizar las reformas que el país reclama con la prudencia que impone la realidad de las cosas, se trata, según ahora se dice, de constituir un nuevo Ministerio, que será de amplia conciliación.

Desde luego, el hecho de que sólo un pequeño número de diputados se haya reunido para seguir sus deliberaciones, en tal caso francamente famosas, es prueba de que, á pesar de todo cuanto ciertos corresponsales exageran las cosas, el espíritu público no se ha manifestado hasta ahora en la forma que se suponía.

No obstante, hay que reconocer que el Imperio moscovita atraviesa un periodo muy crítico.

De Madrid

Postal política

La descomposición de los elementos republicanos se acentúa de día en día, evidenciándose cómo hasta los más ilustres van perdiendo la esperanza de ver realizados sus ideales.

Hace poco era un hombre tan prestigioso entre esos elementos como el Sr. Estévezes el que abandonaba la lucha y desesperanzado, desengañado, sintiendo muertas sus ilusiones, cruzaba las mares y daba un definitivo adiós á sus correligionarios. Ahora son los republicanos residentes en París los que disuelven la Junta de acción que tenían constituida y lanzan al público sus quejas contra el señor Salmerón.

Del manifiesto que esos republicanos han

publicado copiamos este substancioso párrafo:

«Los hechos corroboran nuestras provisiones. Nada hizo la Unión Republicana en sus dos primeros años de existencia, nada ha hecho de carácter positivo en el nuevo lapso transcurrido hasta la fecha. El llamado partido de Unión republicana se hallaba virtualmente muerto, ó por lo menos incapacitado para el fin primordial que le había dado origen, cuando nosotros, en Julio de 1905, obediendo á íntimos impulsos y respondiendo á simpático llamamiento, volvimos á la liza en demanda de esa acción fecunda, que á nuestros ojos, era, ó debía ser, la señal del redentor triunfo. Hemos esperado vanamente esa señal, y estamos hoy convencidos de que, quienes habrían de darla, no la darán nunca. Hemos sido comparsas inconscientes—lo decimos con cierto rubor, aunque no hay deshonra en ello—de la comedia revolucionaria que algunos, explotándola han jugado á nuestra espalda, abusando de nuestra buena fé, ó de nuestro nombre. El pueblo, el eternamente cándido pueblo, lo ha comprendido también así, y se ha tumbado pasivamente de lado, después de haber visto que los regeneradores y revolucionarios no parecían por ninguna parte, á pesar de tanto tiempo transeúrido, malgastado en sompíornas gárrulas promesas.»

Páginas selectas

DE ANACREONTE

Cigarra, eres dichosa, que en la copa de un árbol, de rocío abrevada, como un rey, das tus cantos.

Es tuyo cuanto miras en las selvas y campos; tu del colono amiga, que á ninguno haces daño.

Tu cara á los mortales, tu del estilo heraldico; tu amada de las musas y de Apolo su hermano.

El te dió voz sonora, y la afición al canto; tu de la vejez triste no sientes los estragos.

Tu eres docta, terrigena, insensible á los daños, y sin carne y sin sangre, casi á un dios igualando.

Hoy hace años

27 de Julio de 1276.

MUERTE DE JAIME EL CONQUISTADOR.

Dignos de mención y loa son los sucesos más notables de la vida de este monarca de la casa de Aragón, que supo con su victoriosa espada escribir páginas tan gloriosas en nuestra historia, arrebatando á los árabes primeramente las islas Baleares y más tarde el Reino Valenciano, dando con ello un paso gigantesco para la terminación de la reconquista del suelo patrio, iniciada en los montes de Covadonga y en los riscos del Pirineo.

Sucesor de Pedro I de Aragón, ascendió al trono cuando apenas contaba seis años, por muerte de su padre, siendo jurado rey en Lérida á mediados del año 1214. A partir de esta época bien puede decirse que apesar de su corta edad, no abandonó las armas ni un solo instante, pues dividido el Reino en bandos y parcialidades que para nada acataban su autoridad, tuvo que hacerlos entrar en razón por la fuerza en más de una ocasión, pudiendo casi casi asegurarse que conquistó la corona á sus mismos súbditos, no sin que se viera en más de una ocasión, en duros trances de los que supo librarse, ya merced á su valor y arrojo, ya merced á su astucia y serenidad.

Sometidos sus súbditos, y rey ya de hecho, emprende la conquista de las Baleares, cuyos moradores causaban grandes daños al país, ya talando y saqueando nuestras costas, ya apresando cuantos buques pasaban inmediatos á sus dominios, convertidos en guaridas de piratas de la peor especie. Conquistadas las Baleares y con objeto de asegurar la paz interior alterada por sus inquietos vasallos, emprende la del Reino Valenciano, empresa indudablemente lo más gloriosa de su reinado, y en la que se vió más de una vez puesta á prueba su tenacidad y constancia, antes de ver coronado con el triunfo, el fruto de sus afanes y desvelos.

Como se ve, con justicia lleva este monarca el sobre-nombre de conquistador con el que comunmente se le conoce, pues en los 68 años de su reinado, ganó á sus enemigos más de 30 batallas.

En la organización de sus nuevos reinos, acreditó que no tan solo era idóneo para el manejo de las armas, demostrando poseer excelentes dotes de legislador, cualidad que unida á la anterior, la convierten en uno de los primeros capitanes de su siglo y en una de las figuras más culminantes de nuestra historia patria.

Fué fundador de varias iglesias á las que dotó espléndidamente é inculcó constantemente á sus hijos el amor y respeto á la religión, sin

que esto quiera decir que fué un fanático, sino por el contrario, un amante de las creencias de sus padres, pues en cierta ocasión mandó cortar la lengua al obispo de Gerona por haber revelado el secreto de la confesión. ARTAGNAN.

Mas allá de las fronteras

LA CRISIS DE RUSIA

Los acontecimientos se han precipitado en el Imperio moscovita, hasta el punto de realizarse la anunciada disolución de la Douma.

Muchos dudaban de que el czar se decidiera á realizar este acto de fuerza contra la representación popular del Imperio; pero han prevalecido los consejos de los partidarios de la autocracia; y desde hoy la ruptura entre el czar y su pueblo es manifiesta, y nadie es capaz de proveer cual será el fin de la revolución, en la cual la dinastía de la Romanoff, se juega el todo por el todo.

Este regreso á la reacción estaba previsto desde que circuló por la prensa el rumor de que los Imperios de la Europa central, Alemania y Austria-Hungría, habían establecido un pacto para apoyar al cesarismo ruso contra las aspiraciones del pueblo, llegando si fuera preciso hasta la intervención armada, es decir, repetir en Rusia lo que los «Cien mil hijos de San Luis» intentaron en España, y lo que franceses é ingleses realizaron en Nápoles y Portugal, á mediados del pasado siglo.

Mucho dudamos si lleve á cabo este proyecto, que entrañaría tremendo retroceso en los progresos del derecho internacional público y cuyas consecuencias podrían ser funestas para la paz de Europa.

Inglaterra, que siempre suele adelantarse á los acontecimientos, por ser la que está mejor informada, anunció hace pocos días por conducto de Sir Edward Grey en el Parlamento, que el gobierno aplazaba el anuncio de envío de la escuadra británica á los puertos rusos; acto político que el gobierno inglés pensaba realizar, para robustecer el prestigio de las instituciones y del gobierno en Rusia, á los ojos de las potencias, y á los de los revolucionarios moscovitas.

Inglaterra con su fino instinto diplomático, ha comprendido que debía retirarse, y el golpe de Estado del Czar, disolviendo la Duma, ha venido á dar la razón al gobierno inglés, que al desistir del envío de la escuadra á Rusia, provocó las iras de los imperialistas británicos, empujados en el absurdo de reparar la situación interior del Imperio Ruso, de su política exterior.

Después de dos años de ensayos y vacilaciones, la tremenda crisis rusa ha entrado ahora en una nueva fase y bajo cierto punto de vista puede afirmarse, que ahora es cuando realmente empieza la revolución, en el vetusto y arcaico imperio de los Czares.

El vivir

estrafalarío

AUTOMÓVIL RELÁMPAGO

Muy pronto poseerán los norteamericanos el automóvil más rápido del mundo, si, como es de esperar, la máquina que se hace construir actualmente el archimillonario Vanderbilt responde á las esperanzas que sobre ella funda su futuro propietario. Dicho automóvil, que debe hallarse listo para tomar parte en las carreras que muy en breve se verificarán en la Florida, tendrá un motor de una fuerza de 250 caballos, esperando que con ella puede alcanzar una velocidad de 152 millas, ó, lo que es lo mismo, cerca de 250 kilómetros por hora, que se descomponen en 4.333 metros por minutos, ó 72 metros por segundo. Este automóvil monstruo será hecho con arreglo á los planos de un ingeniero francés.

PESCADO VIVO FUERA DEL AGUA Dos químicos alemanes han hecho un descubrimiento de gran valor práctico; el de la conservación del pescado vivo fuera del agua, y esto por tiempo considerable.

Partiendo del hecho generalmente observado de que el pescado queda vivo un cierto tiempo después de ser extraído del agua, han estudiado exerpulosamente los órganos respiratorios de las principales especies y han llegado á establecer que los peces viven fuera del agua mientras sus agallas están húmedas.

El invento consiste sencillamente en realizar esta condición. Los peces son colocados en cajas de madera divididas en compartimientos apropiados al tamaño de aquellos y en cuyo fondo se extienden, en un espesor próximamente de un centímetro lienzo impregnado de agua.

Esta agua, al evaporarse, mantiene el aire de las respectivas cajas lo suficiente húme-

do para que los peces no se dessequen, mientras que un receptáculo fijo al exterior de las cajas lo provee del necesario oxígeno.

De este modo los inventores han podido conservar vivos peces de agua dulce de todas especies durante tres y aún cuatro días.

LOS PINTORES PENSIONADOS

Nuestra Diputación Provincial paga pensiones modestas á varios artistas ayudándolos á realizar sus estudios y su educación técnica.

De estos pensionistas, los pintores son los que más fácilmente pueden mostrar el producto de su trabajo exponiendo sus obras. Y estos pintores pensionados: los señores Peyró y Pérez Dolz, han gallardeado estos días el adelantamiento que en el cultivo de sus aptitudes van logrando.

El Sr. Peyró, con una compleja manifestación de sus aptitudes, con una colección de dibujos, de manchas, de óleos; todo estudios, todo impresiones reveladoras del temperamento del artista, y en donde un mediano observador puede juzgar con datos suficientes para apreciar la personalidad del pintor.

Y la primera impresión que el visitante recibía en la exposición Peyró, del Centro Artístico, era la de que aquella era la tarea de un hombre laborioso, acaso un poco faltado de disciplina; la obra de un espíritu inquieto que mariposea sediento de arte, y sin discernir aún del todo lo más adecuado por más pictórico, para no trabajar ociosamente.

Presentó conatos de fantasías, composiciones alegóricas,—de mejor intención y de eso que acierto,—muy medianos dibujos al carbón, «academias» que no valía la pena de que el Sr. Peyró las mostrase, y sinnúmero de manchas de color y de estudios al óleo, que revelan una cierta seguridad de pincelada y una factura bastante sólida y amplia y de buena ley.

En lo que abundó la exposición fué en acuarelas: el Sr. Peyró parece tener predilección por este sutil y delicado procedimiento; predilección rara en quien no se distingue por la brillante y viva coloración.

Sin que implique esto demérito para el pintor, el Sr. Peyró parece más aficionado á las tintas grises y sionosas, algo terrosas é indefinidas, que á la coloración viva y transparente. Con lo que sus acuarelas tienen, antes que la espontaneidad del procedimiento, algo de la manía y sobada manera del «grinch»; con lo cual si gana en firmeza de dibujo pierde en frescura, y váyase lo uno por lo otro.

Yo me explico que una langosta y un cangrejo sean todo un acierto pictórico del Sr. Peyró. Estos apetitosos crustáceos no tienen ciertamente la espléndida luminosa coloración de las caecánidas y colibríes.

Estos apuntes y estudios de los artistas es lo que tienen; nos hacen idear una personalidad del autor. A través de esas manchas de acuarela, de esas tablas y cartones, de esas fugaces, rápidas impresiones, nosotros imaginamos á este joven Sr. Peyró un poco preocupado y melancólico. Esta misma subjetiva impresión la fijamos ante los apuntes de paisaje, del paisaje que es lo que mejor refleja el temperamento del artista.

Y nosotros hemos creído encontrar entre estas obritas del Sr. Peyró y los versos modernistas al uso un extraño parentesco. Y aún más se parecerán acaso el Sr. Peyró y esos poetas.

El Sr. Peyró tiene una manera, un estilo, que sensación un poco angustiosamente: parece hablar de sordideces, de penurias... Ya que anda el pintor por estas latitudes nosotros celebráramos que frecuentase á nuestro buen padre el sol, que acaso de estas intimidades nos diese muy luego otra gallarda muestra en otra exposición, y así podríamos apreciar si es en el Sr. Peyró circunstancial y momentáneo eso que nos ha parecido un melancólico y semitenebroso pintor; veríamos si en vez de una eventual influencia objetiva es algo íntimo, propio, subjetivo.

Después de todo, de cualquier modo se puede ser buen pintor, aplicándose á dibujar mucho y á desentrañar el color, todo el color, según quiera nuestra retina percibirlo de la naturaleza.

Cuando se conoce á fondo á esta soberana señora, es cuando además camina segura la fantasía por entre alegorías y otras ornamentales imaginaciones.

Nosotros sinceramente felicitamos al señor Peyró por su laboriosidad y valentía al arremeter denodado todos los géneros y asuntos y le desamos aciertos, con una constante aplicación al manejo del carboncillo. El dibujo, eso es el más firme pedestal sobre que puede asentarse la fama de un pintor. ¡Animo y á trabajar, Sr. Peyró! Y atienda V. siempre mejor una observación desinteresada, que el ser halagador del hombre que zumba en sus oídos vacío y sonoro; que los gacotillos, crea V. á uno de ellos, somos como roña del arte, y á fuerza de bomo capces de dar mucho que «rascen» al artista y de ahogar en miedos al mejor dispuesto.

Pues esto otro joven entusiasta artista, el Sr. Pérez Dolz, no ha pensado en darnos el gusto que el Sr. Peyró. ¿Como juzgar de su personalidad, de su temperamento artístico?

Nosotros nos holgáramos de ver reunidas esas intimidades del Sr. Dolz, en que el artista habrá tentado la firmeza de su pincel y la coloración de su paleta ante el natural, contrastando el espejo de la retina y la educación de la mano. Nos holgáramos nosotros de saber lo que al Sr. Pérez Dolz le dice hoy esta señora naturaleza, porque ya hemos recibido alguna de sus confianzas; unas espléndidas luminosas manchas que este invierno firmó el joven pensionado,

Pero si no en estas deliciosas intimidades, tratemos de seguir el revoloteo de su espíritu ante el retrato de niña que hemos contemplado, que hemos observado atentamente.

En las obras de los principiantes hay tanto que estudiar como en las de los maestros.

No es paradoja. En las unas hay una suma experiencia, en las otras una suma voluntad, la del acierto, la de vaciar todas las sensaciones en la obra, todo el saber; y así es acervo de educadoras inspiraciones y de ingenios aciertos toda obra de empeño de un principiante.

Yo creo solicitado, en este retrato de niña, al Sr. Pérez, por una contraria polarización de su manera; de una parte la grandeza de la claridad pictórica, de otra parte la manera de los maestros modernos, de los maestros nerviosos, impresionables, para quienes la luz y la sensación del color lo son casi todo, cuando no se acuerdan de que la obra de arte es algo armónico y complejo, que tanto más duradera y gloriosa se hace cuanto mejor alcanza a comprender y fundir y extremar sus elementos componentes.

Y el Sr. Pérez dolz recuerda la sobriedad y serenidad de colorido de los antiguos retratistas y acaso se preocupa más de hacer carne, que de iluminar mapa-mundis a propósito de un retrato. Y este es un loable empeño y una polarización acertada; al cabo de la que se halla el laurel ganado en buena lid, ó el convencimiento de la impotencia para lograr la verdad, para esta reproducción de la naturaleza, suprema aspiración del pintor y más del retratista.

En tal concepto el sólo intentar un retrato es ya loable. Tiene la cabeza en este retrato un castizo carácter en su factura que descubre la preocupación del concienzudo admirador de los clásicos.

Pero vamos á lo positivo, á lo que permite apreciar el adelantamiento considerable de este artista.

Las ropas del retrato, de un colorido antiptático, que en una luz difusa y tibia de interior, á pesar de la blandura, toma matices vivosos desagradables, es un acierto de factura: allí hay mucha verdad; hay buliones, pliegues, fruncidos, tela; y es mucho decir. Y además de tela, calidad, que ni es seda ni percal, sino crepón y lanilla. Y esto con un cierto de-gaigear conseguido; con seguridad de pincelada y sin descubrir el tanteo y el estudio.

Acaso con una sencillez y sobriedad un tanto afectadas, pero de buena ley y óptimas desde que se consigue lo propuesto, la reproducción del natural.

Pero esta considerable acierto pone más de manifiesto la distinta corriente que atrae ó impulsa al artista. Quien pintó la cabeza tenía bien distintas preocupaciones que quien pintó las ropas. ¿Quién anduvo más acertado y seguro?

Por de pronto la cabeza revela esfuerzo, un deseo de acertar... En las ropas no hay esfuerzo y hay acierto.

Nosotros ya sabemos que esos retratos en penumbra tienen un singular encanto y una inmensa verdad, pero sabemos que son una suprema pintura á la que se llega no fácilmente, y el Sr. Pérez demostrado tiene en otros retratos, en un cuadro de inefable poesía, que es de los que pueden llegar.

Acaso no con toda oportunidad aparecen en este retrato accesorios... Todos ellos son aciertos de dibujo, de luz, de color, son un alarde de facilidad y de saber que á nuestro juicio si no descomponen perjudican la composición del retrato. Lo dan un no sé que de... de composición fotográfica... industrial, que eremos debe huir el Sr. Pérez como del bombo halagador, que sin duda disgustará á quien tan discreto se mostró siempre.

Y vamos ahora con el capital defecto de este retrato. Un defecto que acaso llene de satisfacción al pintor: la perspectiva. Buen geometra el Sr. Pérez; buen geometra y diestro en ese escocelo de la perspectiva.

Este artista se nos ofrece á menudo como piloto experto que se complace en conducir su embarcación por entre bancos y barras y bajos y bajos en los que cualquiera otro fácilmente embarranca y no mira que es más llano y conveniente y fácil hacer su derrota por aguas menos peligrosas, más mansas y navegables.

La perspectiva de ese retrato, en la que ha salido airoso, no deja de ser un gravísimo defecto que da al dibujo una innecesaria violencia cuando el punto de mira del espectador es el ordinario y no el que el artista adoptó. La inclinación del primer plano hacia el punto de mira, el peligro de desdibujar de los pies y de su pintura.

¿A qué seguir? Este retrato revela un considerable adelanto del pintor: su pincel corre muy diestro y promete aciertos impenables.

Pérez Dols será un pintor concienzudo, acaso esto lo perjudique un poco al principio, y no es paradoja; pero luego conformará su personalidad, sin titubeos y enajará con una modalidad propia, peculiar. Lo repetimos: quisieramos para apreciar mejor su personalidad una exposición de sus apuntes, de sus dibujos, de sus estudios.

Ante el paisaje creemos so ha de mostrar ya firme, *metis hecho*, y nuestro, do la tierra, amigo del sol y de los espléndidos colores.

Vaya pues la norabuena para quienes tan ahincadamente trabajan, y que nos den ocasión no do *bombos*, si no de acusarles principalmente aciertos, hasta que lleguen á hacernos aplaudir sus triunfos en vez de llorar estas cuartillas más defectuosas sin duda que sus obras.

COMIQUERIAS

Con bastante concurrencia se celebró anoche en el teatro de verano la anunciada función *ramoth*. Se puso en escena el drama lírico en un acto de los señores Prieto y Rocavest, música de Saeco del Vallo, titulado «El túnel».

Como en la compañía de los señores Gil y Peris no hay primera tiple, hubo de encargarse del papel de *Petrúca* la tiple cómica Srta. Viñé.

La simpática artista hizo todo cuanto supo por salir airosa, pero todos sus esfuerzos se estrellaron ante las grandes dificultades de que está saturado el papel de la rústica aldeana.

En mi concepto la Srta. Viñé no debió encargarse de la parte de primera tiple

pues con ello pierdo su fama artística. Hizo cuanto pudo y por eso es meritoria su labor.

Los demás artistas, especialmente los señores Gil y Tomás, estuvieron acertados.

Para la función *vermouth* de esta noche se representará la comedia lírica en un acto de los inspirados hermanos Quintero, música del maestro Serrano, que lleva por título «Mal de amores».

Mañana sábado, «La guardalavarrera», «Carreteras» y estreno de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, «El pollo Tejada».

En la segunda de dichas obras debutará en esta capital cantando la parte de barítono, el distinguido joven y novel artista don Juan Palmer.

El amigo Palmer, en vista de los muchísimos deseos que hay por oírlo, ha accedido gustoso; y esta noche en el tren que llega aquí á las nueve y media vendrá para tomar parte en dos ó tres representaciones. Probablemente cantará también «La mazorca roja» y «Reina mora».

Esos decir á ustedes que, con dicho motivo, se verá muy concurrido estas noches del teatro de verano, pues en Castellón cuenta el simpático debutante con muchas y muy buenas relaciones.

CYRANO.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

ROSELL. Los vecinos de esta población Bautista Muñoz Cuatella, Manuel Martí Guesol, Manuel Cardona Prades ó Inocencio Cardona Martí han sido detenidos como autores de la reyerta habida días pasados y de la que resultó herido en el muslo izquierdo Vicente Cardona Querol de 16 años de edad.

BENICASIM. Han sido denunciados los hermanos Salvador y Gaspar Miralles los cuales en compañía de otros mozos del pueblo promovieron durante la madrugada de ayer un gran escándalo siendo recogido un cuchillo al primero de ellos.

NAVAJAS. Nos participa nuestro corresponsal que han vuelto á reproducirse las tormentas en aquella zona, causando perjuicios de consideración en algunos términos.

Durante la mañana del miércoles el cielo presentaba mal aspecto, y así estuvo hasta las siete de la tarde, á cuya hora se inició la tormenta, que adquirió proporciones amenazadoras á las ocho y media de la noche, en que comenzó á caer agua y granizo; de este último en gran cantidad en Caudiel, cuyo huerta ha quedado completamente arrasada.

En Navajas y demás pueblos de los alrededores, como el granizo cayó mezclado con agua abundante, los daños han sido de escasa importancia.

También nos escribe nuestro corresponsal que van llegando muchas familias con ánimo de pasar el verano en tan pintoresco pueblo.

Esto debiera estimular á aquel Ayuntamiento á construir un puente con las seguridades convenientes sobre el río Palencia para facilitar el paso á la fuente del Baño, que por sus condiciones salustiferas es la que muchos prefieren.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Contra lo que creíamos, la cesantía del señor Pastorín ha disgustado á los liberales de esta provincia si son sinceras las manifestaciones que esta mañana hacían algunos al comentar la noticia de dicha cesantía.

Lo más extraño en esto es que se manifiestan como sorprendidos y disgustados los liberales que se distinguen por su gran amistad con el Sr. Cantos, los que parecen dispuestos á pedir al diputado por Lucona interponga toda su influencia para que sea repuesto el Sr. Pastorín.

Si no lo hubiésemos oído esta mañana no lo creeríamos, pues anoche el *Heroldo de Castellón* daba la noticia en la siguiente forma:

«En lugar aparte, publicamos íntegra la tan cacareada combinación de gobernadores.»

A Castellón no viene D. Leopoldo Riu, como se nos informó en un principio sino D. Luciano Clemente, íntimo amigo del joven subsecretario de Gobernación y queridísimo amigo nuestro, D. Luis de Armiñán.

El Sr. Pastorín, actual gobernador civil de Castellón, ha quedado totalmente excluido de la combinación; es decir, cesante.

El Sr. Clemente vendrá enseguida á Castellón.

Lo más extraño es que haya liberales que tengan empeño en propalar la especie de que la cesantía del Sr. Pastorín y el nombramiento del Sr. Clemente se deben á las gestiones del partido conservador de esta provincia, como si nosotros pudiéramos tener arte ni parte en ese trasiego que va poniendo muy á las claras las diferencias políticas que minan la existencia del partido liberal.

¿Si D. Luciano Clemente es íntimo del canalejista, subsecretario de la Gobernación Sr. Armiñán á quién podremos atribuir ese nombramiento y la cesantía del Sr. Pastorín? ¿O es que allá en la Corte hay como

aquí diversas tendencias canalejistas y no andan enteramente de acuerdo los Sres. Armiñán y Cantos?

Pronto saldremos de dudas pues la conducta del nuevo gobernador Sr. Clemente ha de demostrarnos mejor que ningún pronóstico si vino á servir menudos intereses de bandería ó á preocuparse seriamente de los verdaderos intereses que el gobierno le confía.

A nuestro colega *El Mercantil Valenciano* telegrafían desde Madrid lo siguiente:

RUMOR GRAVE

Madrid 27, 2 m.

Esta noche circula con gran insistencia en casinos y círculos, el rumor de un suceso trágico ocurrido en San Sebastián.

Transmitiré lo que se dice, sin asegurar nada por cuenta propia, porque no se ha confirmado.

El ayudante del general López Domínguez, capitán de artillería Sr. Melgar, abofeteó á un prestamista madrileño, de 71 años, apellidado Mora.

El hijo de este prestamista, al enterarse del suceso, se presentó en el domicilio del capitán para pedirle explicaciones.

El Sr. Melgar, por toda contestación, le pegó un bofetón.

El joven Mora, sin decir una palabra, se retiró, enviando padrinos poco después.

El lance se llevó á efecto esta tarde, y el resultado ha sido que Mora dió una estocada al capitán, atravesándole y dejándole en estado agónico ó muerto.

Hasta aquí las versiones que recojo, que ca al momento circulan con mayor insistencia. Pero, repito, que no está comprobado.

Sentiríamos vivamente que la noticia se confirmase. El capitán de artillería Sr. Melgar es amigo nuestro muy querido y hermano del Diputado á Cortes por Nules señor Marqués de Bonavites, del ayudante del general gobernador militar de esta plaza capitán también de artillería, y del capitán de Estado Mayor Sr. Marqués de Riso, ayudante del capitán general de Madrid.

El capitán aludido está omparentado con nuestro querido amigo D. Francisco Vea.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial se han informado las cuentas municipales de Catí y Benafar corresponsables al año 1902; un recurso de Vicente Escrig Beltrán y 42 vecinos más de Villar de Canes contra la cuota que les pertenece en el reparto del impuesto extraordinario de consumos; recurso de José Vicent Fauró, de Castellón contra el fallo condenatorio que se le impuso en un juicio administrativo sobre infracción de pesas y medidas y recurso documentado interpuesto por Rafael Bosch Bonet contra acuerdo del ayuntamiento de Segorbe que vuelve sobre su acuerdo en lo referente á los actos realizados por la banda de música municipal.

Se ha acordado el ingreso en la Casa de Beneficencia á Bautista Benasco Bonet impositado para el trabajo.

También ha informado dos expedientes: uno en reclamación de que se abone por cada una de las estancias que devenguen los enfermos militares en el Hospital provincial, 275 pesetas á partir del 1.º del próximo año 1907 y otro instruido por el Juzgado del distrito de la capital de demencia y pobreza para recluir á Isidoro Paseual Aparici.

Ha quedado enterada la comisión de la comunicación del alcalde de Gátova participando que Rafael Sánchez y Sierra tiene perturbadas las facultades mentales y solicita el que sea recluido en un manicomio.

Se ha instruido expediente de responsabilidad contra los concejales del Ayuntamiento de Viver por faltar al pago del contingente provincial durante el pasado año 1905 y el primer trimestre del actual.

Las fiestas de Valencia.

El festival cinagético de ayer tuvo el siguiente resultado:

Primer premio.—D. Vicente Muñoz; aco-sit, D. Bartolomé Hernandez.

Segundo premio.—D. Francisco Davis; aco-sit 1.º, D. Juan José Sister; id. 2.º, don Felipe Gurrea.

Tercer premio.—D. Francisco Rodriguez Trolles; aco-sit, D. José Cano.

Cuarto premio.—D. José María Cavodo; aco-sit, D. José Cano.

Cuarto premio.—D. José María Cavodo; aco-sit, D. Felipe Gurrea.

Los tiradores no han hecho grandes prodigios si bien hay que tener en cuenta la mala condición de los palomos y la difícil situación de los tiradores.

Hoy habrá anclado en el puerto de Valencia la escuadra de Instrucción que la componen «Pelayo», «Carlos V» y el «Río de la Plata».

La escuadra permanecerá tres días en el puerto de Valencia.

Mañana segunda corrida de toros y el domingo y lunes tercera y cuarta. No sabemos si esto será un *gerooglífico* para aquella empresa, pero si que lo resultará *comprimido* para los aficionados que asistan á la de los nuevos toros que se celebrará el lunes.

Los que hacen estadísticas de la gente que ha ido otros años á Valencia á las fiestas y la que va este año, sacan un desconsol tremendo en el actual.

Los comerciantes creen que es responsable de ello el Ayuntamiento por las deficien-

cias del programa á lo que contestan los concejales que el comercio no ha respondido con el auxilio necesario y que no quieren saldar con déficit el presupuesto de fiestas.

El miércoles á las once de la mañana y en el Instituto provincial como se había anunciado reunióse en Asamblea *La Cruz Roja* para tratar de la reorganización de la misma.

Después de breves explicaciones del señor Castelló y Tárrega se procedió á la designación de la comisión provincial que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidentes honorarios, las primeras autoridades civiles, militares y eclesiásticas más el alcalde de la capital.

Presidente efectivo, D. José Castelló y Tárrega.

Vicepresidentes, D. Hermenegildo Montaner, D. Gaspar Ferrer y D. Enrique Ribés.

Vicesecretarios, D. José Torres, D. Polonio y García y D. Manuel Montañés.

Depositario, D. Francisco Canós.

Inspector médico, D. Pío Segura.

Director de almacén, D. Miguel Sanmillán.

Vocales, D. Cayotano Huguet, D. Antonio Alcaraz, D. Carlos Selma, D. Vicente A. Balguero, D. Emilio Gimeno, D. Juan A. Nicolau, D. Santiago Soler, D. Lucas Izquierdo, D. Francisco Alfonso y directores de diarios locales y corresponsales de periódicos.

Jefes de brigadas sanitarias, D. Ramón Monfort y D. Cristóbal Montoliu.

De ambulación, D. Francisco Gil y D. Vicente Ros.

Cielistas, D. Genaro Beltrán, D. Angel Yáñez y D. Juan Perona.

En breve celebrará la mencionada comisión su primera sesión para ocuparse de asuntos importantes y señalar la nueva orientación que se ha de dar á la asociación provincial.

Nos escriben del balneario de la Avollá (Catí) diciéndonos que se encuentra concurrencia aquél pintoresco sitio y que es tan agradable la estancia en aquellas latitudes que ni un solo día se ha dejado sentir el calor.

Según nuestro comunicante los días transcurren allí insensiblemente para los agüistas entretenidos en admirar las habilidades de algunos *soleros* y algún otro *golillo* que bajo los negros olmos trabajan con gran limpieza y sin desmayos durante todo el santo día interrumpiendo su tarea el tiempo indispensable para comer y dormir.

Buena dicha la de aquellos voraceantes.

Próximo el momento en que el Tribunal de oposiciones á plazas de oficiales de cuarta clase de Hacienda, terminará el examen y la calificación de los trabajos realizados por los opositores que actuaron en el primer ejercicio, y debiendo en su consecuencia procederse á la lectura de los expresados trabajos el día 1.º de agosto próximo, en el local y á la hora que previamente se anunciará y á la publicación del juicio que los mismos hayan merecido al citado Tribunal, debemos hacer presente á los interesados, que pueden pasar á la Corte á presenciar la lectura de sus citados trabajos, y á terminar el segundo ejercicio, según que hayan sido ó no aprobados en el primero, y que según órdenes comunicadas á la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha dispuesto que los opositores no aprobados, que haciendo uso del derecho que el reglamento de 29 de Enero último les concede, deseen que sean leídos sus trabajos deberán solicitarlo, mediante instancia dirigida al presidente del Tribunal, antes del expresado día; que la lista de los opositores y de los puntos que hayan obtenido, con la indicación de los que queden excluidos para pasar al segundo ejercicio, se ha fijado en el local en que las oposiciones se verifican, el 26 del actual, y que en la misma fecha se ha publicado en la *Gaceta* de Madrid, la lista de los aprobados.

Se ruega al que se haya encontrado doce papeletas de la Lotería Nacional que ha de celebrarse el día 31 del corriente y corresponsables al billete número 17,389 se sirva entregarlas en esta redacción por lo cual su dueño le quedará muy agradecido.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido colaborador D. Carlos G. Espresti Sánchez.

Bien venido.

De Valencia sale á las dos de la tarde un tren de mercancías que admite pasajeros para todas las estaciones entre aquella ciudad y Castellón. Al llegar aquí el tren, prosigue hasta Barcelona pero sin admitir pasajeros.

La Compañía del Norte podría hacer un señalado servicio al público, autorizando que aquel tren siguiese con pasajeros hasta la estación de que fuese alcanzado por el tren correo que sale de Valencia al anocheecer.

Tendría ventajas el público y la Compañía.

Los viageros que han de regresar á Benicasin, Oropesa, Torreblanca y Alcañá podrían ir á cenar á sus casas, saliendo de Castellón á las seis y media de la tarde.

La Compañía tendría un aumento de viageros bastante considerable en esta época del año y daría menos contingente de estos al tren correo de la noche.

El público agradecido y la Compañía con mayores ingresos,

Hacemos este ruego al Sr. Inspector de la línea.

Ha comenzado á hacer uso de la licencia que se le ha concedido, nuestro querido amigo el secretario de la Diputación provincial don Telmo Vega.

En su lugar ha quedado nuestro querido amigo don Jaime Sanahuja.

Nos comunican de Onda que existe allí gran contento por haber sido designados oficialmente patronos de la población y de la parroquia respectivamente, el Santísimo Salvador, y San Roque, á quienes se les tiene en dicho pueblo grandísima devoción.

Con este motivo se proponen celebrar grandes fiestas este año en los primeros días del próximo mes, á los que ha prometido su asistencia el Prelado de la Diócesis Dr. D. Pedro Rocamora.

Victima de rapidísima dolencia, esta mañana á la siete ha fallecido el Rdo D. José M. Gascó Ezpeleta, beneficiado, maestro de ceremonias de la parroquia arciprestal de esta ciudad, después de haber recibido con gran fervor los Santos Sacramentos.

Baja al sepulcro el amigo José M. Gascó, relativamente joven, á los 46 años de edad y cuando veía satisfechos sus anhelos de descanso en el nuevo cargo que á satisfacción de todos desempeñaba en la arciprestal.

Ha servido el finado diferentes curatos en algunos pueblos de esta diócesis; en esta capital de donde era hijo, era muy conocido distinguiéndose como orador elocuente, de viva imaginación y fácil palabra, y era generalmente apreciado por la afabilidad de su trato y su desbordante alegría.

Esta tarde á las seis se ha verificado el entierro del Rdo. D. José M. Gascó poniéndose en este acto de manifiesto los simpatías que el finado había sabido conquistarse.

Descansen en la paz del Señor el infortunado amigo y reciban sus afligidos hermanos y familia el testimonio de nuestro profundo sentimiento por tan irreparable pérdida.

Según nuestras noticias, las carreras de bicicletas y motocicletas anunciadas para esta tarde en Valencia resultarán brillantes, á juzgar por el número de corredores inscritos.

Entre estos figuran los Sres. Claramonte, de Castellón; Sanz, de Burriana; los hermanos Torres, de Alicante, y Durán, de Tortosa.

Han anunciado su ida los Sres. Tusquellas, Pujol, Arauc y Alrici: el campeón de España, Sr. Amatoteague, y los extranjeros Mossori y Charlot.

Durante el día de ayer se recaudaron por concepto de consumos 67571 pesetas.

Durante el día de ayer se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Carmen Ribés Bustos y María de la Concepción Fortanet Eserig.

Defunciones.—Carmen Escri Baldayo.

Audiencia

Juicios orales

Ante el tribunal de derecho se han visto esta mañana dos juicios orales.

El primero el de la causa instruida contra Vicente Boltrán Corell acusado del delito de hurto.

Ha sido defendido por D. Fernando Gassot.

En el último ha comparecido Juan Forés Martínez procesado por calumnias á la autoridad.

La defensa ha estado á cargo de nuestro querido amigo D. Luis Fabra.

Como procuradores han asistido á cada uno de ellos los señores Bellver y Rambla respectivamente.

SUBASTA

Por voluntad de su dueño el día 31 del corriente mes á las diez horas se vendrá en pública subasta en esta capital, en la Notaría de D. Rafael Fabra Calduch, calle Mayor número 27 bajo, y por el tipo que se fijará á continuación la finca siguiente:

Por treinta y una mil pesetas, á la alza: Un almacén de naranja en los ensanches del poblado de esta ciudad, con fachada al Paseo de la Alameda sin número, compuesto de planta baja, y en parte un piso alto destinado á habitaciones, con dos escalerillas para el piso alto, cuya superficie total mide 537 metros cuadrados, lindos por la derecha entrando solar del Ayuntamiento, hoy don Fernando Gassot, y casas de D. Francisco Ramos, izquierda casa de Bautista Segura y huerto del Sr. Ramos y detrás edificios y huerto del mismo señor.

La titulación y el pliego de condiciones estarán de manifiesto en la expresada Notaría todos los días no feriados.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA. Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y Monacho de Barcelona. CONSULTAS DE 9 á 12 MA. ANA Y DE 3 á 4 TARDE. Plaza del Rey, 24, CASTELLÓN

Se ruega para exam cajes, real tados con DOME la misma familias o vestir y of dustria en

Ofrecer din garantía de la recuso entre los enfermos, sado con el cu El saber y rada y cumpli Desconfiad, que se os pron unico de amos los insapros. Exigid á es listas ó invent ha sido su ma poder manjar de ser víctima de lucro en es médica para p

J cirujano espec años de prácti os establecimí tras nueve año por el buen co cos y por el te vistando en C de la Paz (A BRACUER PRACTICO O REVICI CAS Y REI ESPECIAL para la pronta TIRANTES gazon de espa FAJAS H dilatación y al

De nueva á Saliendo en Los demás LA

Medicame formada f rizada por la piel, fall y dolor de BASTA DE HEMO minuya el aparezca el ó cabeza y En la LE en la DISM gerada y en estas afloci alteración o se obtienen son seguros De venta driguoz, P del autor, CLÍ

ENFEI

104-20 Gratis á cuatro de

vez de corre ministro de un golpe in formada con versiones; p sus pasione ca de los ne graba con l adquirido p bres descen vida privat y altanero, tuciones ar aquella épo gancia poco las clases n confiaba los bado sabía dado su juí Con tod carácter de como quie naturaleza el menos si embargo al su vida po en el honor vinieron si miento de

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: Adcock y C

Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS



A LOS HERNIADOS (TRENCAIS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba o garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo a expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras nueve años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (Antes Igualadina).

HORAS DE CONSULTA

De nueve a una y de tres a siete. "Aliando en el correo de la noche. Los demás días en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

MONTEKOLS 16.-REUS

HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en las jóvenes, caracterizada por el color amarillento o verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago o cabeza.

BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago o cabeza y renazca la alegría.

CLÍNICA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del Dr. Marín.

104-González Chermá-104

Gratis a los pobres Jueves y Sábado a las cuatro de la tarde.

Por teléfono

Primera conferencia

Madrid 27, 16'10

La "Gaceta,"

La "Gaceta" publica una real orden referente a los contadores de gas y acetileno. Varios nombramientos de maestros entre ellos los dos siguientes que afectan a esa provincia.

Incertidumbre

Hay gran incertidumbre en lo que se refiere al trágico suceso ocurrido en San Sebastián entre el ayudante del general López Domínguez capitán de artillería señor Melgar y el hijo del prestamista señor Mora.

Aumenta la confusión, el caso de no haberse facilitado hasta estos momentos ninguna noticia oficial sobre el particular ni haberse recibido tampoco noticias de la capital donostiarra que confirmen o desmientan el suceso.

De política

Los ministeriales dicen que están resueltos a emprender una activa campaña de trabajos gubernativos, seguros de que por mucho tiempo han de seguir en el poder. En cambio, los mauristas se muestran muy optimistas y confiados, como lo prueban las siguientes manifestaciones de un caracterizado amigo del Sr. Maura.

Los republicanos

El correo de Cuba ha sido portador y circulan ya por Madrid, de ejemplares del mensaje que el partido republicano español de Cuba dirige a la Asamblea convocada por los de la Argentina, nombrándose representante suyo al Sr. Malagarriga.

Créditos a un Hospital

El ministro de Instrucción ha conferenciado con el ministro de Hacienda, ocupándose del Hospital Clínico de Barcelona.

Parece que se concederán algunos créditos en beneficio de aquel establecimiento.

Centeraria acogida

Ha sido acogida en el Hospital provincial una infeliz anciana de 104 años de edad llamada Eugenia Rodríguez que fué encontrada en la calle desvanecida por falta de alimento.

Neufragio

Bilbao.—Salíó de este puerto el vapor "Magia" con un cargamento de 1.800 toneladas.

Al llegar a una distancia de ocho millas de la costa se le han abierto algunas vías de agua pidiendo auxilio para regresar al puerto.

Remolcado por un vaporecito ha podido llegar a una distancia de tres millas en donde se ha unido con todo el cargamento. La tripulación se ha salvado.

Buen año para España

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter ha manifestado que el presente será un buen año para España por el buen aspecto que presentan las cosechas. La del trigo la ha calificado de enorme asegurando que ascenderá su valor a más de 700 millones de pesetas.

De Santander

Hay mucha animación con motivo del viaje de los reyes. Se dice que harán una excursión a Covadonga volviendo a esta capital para presenciar las regatas. Preparanse muchos festejos en honor de SS. MM.

Lo de Dreyfus

No es exacto cuanto se ha dicho del suceso incidente entre Mr. Dreyfus y varios oficiales del 13º regimiento de Artillería. La verdad de lo ocurrido fué que la oficialidad del mismo dió un banquete, como es costumbre, a dos tenientes que entraban nuevos en el regimiento y pidió al ministro permiso para invitar al comandante Dreyfus, que había pertenecido al propio regimiento.

La situación de Rusia

Dicen de San Petersburgo que el Czar ha dejado al presidente del gabinete en completa libertad de acción en cuanto a los diputados de la Duma que han firmado el manifiesto de Viboy. En su consecuencia, Stolipin ha dado órdenes a las autoridades para que permitan a los diputados salir libremente de San Petersburgo, tratando únicamente de saber donde vayan, pero sin hacer nada en contra de ellos sin orden expresa del gobierno.

Se ha ordenado a los gobernadores de provincias que impidan hasta con las armas si es preciso, toda clase de reuniones de los

constitucionales y de los demócratas y del llamado grupo del trabajo de la Duma. Uno de los diarios más autorizados de Rusia ha dicho que la calma actual no significa indiferencia, sino que el pueblo se roje para acumular nuevas e invencibles fuerzas para lanzarse de nuevo a la lucha,

ULTIMA CONFERENCIA

Madrid 27, 18'10.

Romanones de viaje

Hoy sale otra vez para Sigüenza el ministro de Gracia y Justicia señor Romanones.

Juez especial

Se ha nombrado juez especial para la causa del "Vivillo".

De San Sebastián

A las doce han salido SS. MM. don Alfonso y doña Victoria de Miramar dirigiéndose al puerto.

El trayecto estaba lleno de gente que ha vitoreado con entusiasmo a los jóvenes soberanos.

Han o nbarcado en la escampavía "Guipuzcoana" que les había de conducir hasta llegar al "Civalda".

Inmenso gentío ocupaba la Concha y alrededores del muelle tributando a los reyes entusiasta despedida. SS. MM. contestaban muy cariñosamente a tales manifestaciones de simpatía.

Una compañía del Regimiento de Sicilia con bandera y música ha tributado los correspondientes honores.

Desde el castillo de la Mota y de los buques de guerra surtos en el puerto se han hecho salvas en honor de SS. MM.

En el "Giralda" ondeaba el pabellón morado de Castilla.

Los reyes antes de dirigirse al "Giralda" se han despedido de los señores López Domínguez, Gullón, Canalejas, Pérez Caballero y otras distinguidas personalidades que han acudido al objeto de despedirlos.

Al subir los monarcas a bordo del "Giralda" se han hecho nuevas salvas.

También ha embarcado el ministro de Marina señor Alvarado.

A la una ha desembarcado este ministro y se ha trasladado al "Hotel Palais" recogiendo de la balija del correo llevándola a bordo. S. M. firmará los decretos que han llegado y el Sr. Alvarado los traerá a la corte cuando regrese desde Santander.

Con gran asombro se ha visto a las cuatro de la tarde que SS. MM. los reyes se paseaban por San Sebastián. Han entrado en una pastelería, en donde han hecho algunas compras.

Embarcarán para Santander esta noche de once a doce.

Ignoramos la causa del aplazamiento del viaje.

Se nos ha dicho que los monarcas regresarán de Cowes el 18 de agosto, dirigiéndose al Ferrol para asistir a la botadura del crucero "Reina Regente".

Canalejas se queda

Varios amigos del Sr. Canalejas han mencionado que tenga que entrar en la combinación diplomática.

El Sr. Canalejas—han añadido—se quedará en Madrid, porque debe continuar siendo el presidente del Congreso, desde cuyo cargo puede prestar grandes servicios a la patria y a su partido.

La escuadra en Valencia

A la una y media de hoy ha fondeado en el puerto de Valencia la escuadra de instrucción formada por los acorazados "Pelayo" y "Carlos V" y el crucero "Rio de la Plata". El almirante ha cumplimentado a las autoridades.

El ayuntamiento festejará a los marinos y les obsequiará con un banquete en la Lonja.

Se está celebrando la carrera de bicicletas resultando este número de fiesta muy animado, debido a haber concurrido corredores de todas las regiones y algunos extranjeros.

El desafío

No se sabe nada nuevo del desafío realizado en San Sebastián; pero parece confirmarse que el lance ha tenido lugar y que se ha verificado en el Alto del León.

DE PARIS

Noticias del extranjero

Mr. Stolypine ha declarado que la disolución de la Duma era la única solución posible y que sin ella no habría aceptado la presidencia del Consejo.

Abriga la esperanza de que el emperador logrará la regeneración de Rusia emprendiendo una política de reformas necesarias y no una política reaccionaria.

Comunican de Viena que gran número de huérfanos de judíos que fueron asesinados en Odessa y en Kíev, han llegado a Lemberg, donde fueron muy bien recibidos y enviados a Suiza y América.

También han llegado a Rumania muchos fugitivos rusos.

Dicen de Varsovia que ha sido asaltado un tren de la línea del Vistula, apoderándose los ladrones de 150.000 rublos.

DE BARCELONA

El Sr. Maura

Esta tarde marcha a Mataró el gobernador civil, al objeto de asistir presidiendo el Ayuntamiento, de aquella población, a la procesión que con motivo de la fiesta mayor se ha de celebrar allí.

Concas

Embarcó para Génova en el "Brasileño" el exministro de Marina Sr. Concas.

SHUTTESOJ.

De la casa Bazarre Corrons y Compañía Cotización en Barcelona a las 16'40 de la tarde del día 27 de Julio de 1906:

Table with 2 columns: Location and Price. Includes entries for Interior, Anortizable, Colonial, Nortes, Alicantes, Orenses, Exterior, Interior, Paris, and Londres.

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se alquilan

La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón a la calle Mayor en el segundo piso.

Imp. a c. de V. Bayo

10 WALTER SCOTT

vez de corromper, por ejemplo, al favorito ó ministro de un príncipe rival, a fin de parar un golpe inminente ó desbaratar una alianza formada contra él. Amaba el placer y las diversiones: pero ni el amor ni la caza, con ser sus pasiones dominantes lo distrajeran nunca de los negocios públicos, a que se consagraba con la más asidua regularidad. Había adquirido profundo conocimiento de los hombres descendiendo a todos los órdenes de la vida privada, aunque naturalmente orgulloso y altanero, desdeñaba grandemente las distinciones arbitrarias de la sociedad, lo que en aquella época era mirado como una extravagancia poco natural: no vacilaba en elegir en las clases más modestas hombres a quienes confiaba los empleos más importantes, y tan bien sabía elegirlos que rara vez veía defraudado su juicio.

Con todo eso, había contradicciones en el carácter de aquel artificioso y hábil soberano como quiera que casi nunca se uniformaba a la naturaleza humana. Luis XI, el más falso y el menos sincero de los hombres, cometió sin embargo algunos de los grandes errores de su vida por haber tenido excesiva confianza en el honor é integridad de los demás. Provinieron sin duda estos errores de un refinamiento de política que llevaba a Luis al ex-

QUINTÍN DURWART 15

de la nobleza. Si no pudo estirparlo, lo tuvo a raya a lo menos, y poco a poco fué fortaleciendo su autoridad real y amenguando la de los grandes vasallos a fuerza de labor y perseverancia. Con todo eso, permanecía aún el rey de Francia rodeado de inquietudes y peligros. Cierto que no estaban ya unidos los miembros de la Liga del Bien público; pero existían aún, y como los pedazos de un reptil podían reunirse y llegar a ser peligrosos. El peligro más inminente consistía, empero, en el creciente poder del duque de Borgoña, uno de los mayores príncipes de Europa a la sazón, y cuyo rango disminuía poco ó nada la ligera dependencia en que estaba su ducado de la corona de Francia.

Carlos llamado el Atrévado, ó más bien el Temerario, pues su valor rayaba efectivamente en la temeridad, ceñía entonces la corona ducal de Borgoña, que ansiaba convertir en corona real é independiente. El carácter de este duque ofrecía, en todos conceptos un contraste completo con el de Luis XI.

Este era sereno, reflexivo, hábil, no se aferraba nunca a empresas desesperadas, pero nunca tampoco abandonaba aquellas cuyo éxito le parecía siquiera probable. Coh

14 WALTER SCOTT

circunstancias que el más hábil de los dos generales recoge, sino el honor, el fruto de la batalla diáputada. Luis XI, que había dado pruebas de gran bravura personal en la batalla de Montlhiery, supo con su prudencia aprovecharse de este acontecimiento indeciso, como si la victoria se hubiera pronunciado en su favor. Ganó tiempo hasta que sus enemigos rompieron su alianza y se dió tal y tanta maña en sembrar entre ellos animosidades, desconfianzas y celos, que la Liga del Bien público, como ellos la llamaban, liga cuyo objeto real no era otro que debilitar la monarquía francesa hasta reducirla a una sombra, se disolvió por sí misma sin poder ya restablecerse, a lo menos en condiciones tan temibles.

A contar desde este instante y por espacio de muchos años, libre ya Luis XI de todo peligro por parte de Inglaterra, a consecuencia de las guerras civiles entre las casas de York y de Lancaster, se ocupó, como medio impasible, pero hábil, en curar las heridas del cuerpo político, ó más bien en atajar, ora con la suavidad de los remedios, ora con el empleo del hierro y el fuego, el progreso de la mortal gangrena que lo corroía. Trabajó en disminuir el bandolerismo de las compañías francas y el despotismo impune

QUINTÍN DURWART 11

tremo de fingir ilimitada confianza con los mismos a quienes se proponía engañar; porque en su conducta habitual era tan suspicaz y celoso como el mayor tirano que haya existido jamás. Pueden citarse dos rasgos de él, los cuales completarán el bosquejo de aquel formidable carácter que, en medio de los soberanos groseramente caballerescos de aquella época, elevó a Luis a la categoría de guardian de animales feroces, a los que doma con su prudencia y habilidad superiores y por los que sería hecho pedazos, si no supiera distribuirles oportunamente la ración y el castigo.

El primero de estos rasgos característicos de Luis era su excesiva superstición, azote con que a menudo aflige Dios a los que permanecen sordos a los preceptos de la religión. Nunca procuró Luis XI acallar los remordimientos que sus malas obras levantaban en su conciencia con ningún cambio ni modificación en su conducta maquiavélica; pero en trueque se esforzaba inútilmente en amortiguar ese grito interno con prácticas supersticiosas, con austeras penitencias, con liberalidades en favor del clero. El segundo, que por manera extraña suele estar ligado al primero, era su propensión a los bajos pla-

# ANUNCIOS

Bazar de Calzado

— DE —  
**FEDERICO CAZADOR**

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios

Elegancia, Comodidad y Economía  
Hay que visitar el Establecimiento

G. Chermá, 46.-CASTELLON-G. Chermá, 46.  
Frente a la iglesia de San Miguel

**Industria Castellonense**

Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.

ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS

En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez  
Y BARATURA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia

Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas

Alquiler de bicicletas recién estrenadas,  
elegantes, seguros y de roces finos

TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

**LA CERVEZA  
LA BOHEMIA**

SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte!  
por recibirla sin intervencion de nadie,  
sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!!

EN LA

PRIMITIVA CERVECERIA

DE

**JULIAN ALAGUERO**

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera



**LÍNEA DE VAPORES**

DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante  
POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.

SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.ª SEIS PESETAS, 1.ª QUINCE  
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alloza 3, Castellón.  
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

**GUILLERMO E. BARTLE**

CALLE DE RUZAFÁ, 72, VALENCIA  
Puentes. Cubiertas. Cuchillos. Vigas de hierro armadas y laminadas. Fundición en general y forja. Norias. Prensas para vino y aceite. Columnas lisas y adornadas. Balconajes. Rejas Verjas, etc.  
Especialidad en MANGUILLAS ESTRIADAS y lisas, sistema BARTLE, para carros y carruajes.

PRECIOS MÓDICOS. TRABAJO PERFECTO. PÍDANSE OFERTAS



Únicos Licor y Elixir

DE LOS  
**PP. CHARTREUX**

Elaborados por los mismos en la fábrica

de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona

**ELIXIR VEGETAL**

sin rival para toda clase de indisposiciones

Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.

Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

**“TATANA”**  
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

COCCIÓN por Hornos Mecánicos	LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas	BALDOSAS de barro cortadas y comunes
LADRILLOS de todas clases y tamaños	CABALLETES refractarios y tierras refractarias

**MARTÍN Y DOLS**

DESPACHO: **CASTELLON** FÁBRICA:  
Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

**ALCUBILLA**

Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.

En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.

**CORSETERIA CATALANA**

DE  
**CINTA GIL**

Elegancia y economía.

Se sirve á domicilio.  
Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

**CERVEZA**

**“La Bohemia,”**

De venta en Fornos, Pastelería de Villalba, horchatería de Sábat (Teatro), Café Suizo, José Igual Plaza de Castelar y Antonio Campos Paseo del Obelisco.

Representante,

**ENRIQUE TARREGA**

**J. MARTÍNEZ**

Se encarga de la compra-venta en comisión de sacos usados prefiriendo los harineros á ninguna otra clase.—Informes: Alcora, 132.



**GRAN**

Corsetería

MODELO

DE

PASCUAL

**RIBÉS**

5, Mayor, 5-

VILLARREAL

Todos

los lunes

EN

CASTELLON

Dejando recado en casa de los Sres. Fortanet y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risep muy elegante y económico.

Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

**Cervecería Fornos**

— DE —  
**JOSÉ SEGARRA**

84 GONZALEZ CHERMA 84

En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de aperitivos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.

Tente-on-pies y «medias-noches» suculentos, bien presentados y económicos. No equivocarse:

**FORNOS**

84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

**CLÍNICA ODONTOLÓGICA**

DE

**Justo Octaviano Marín**

Cirujano dentista

ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.

Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.

MORELLA  
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

ceres y á las liviandades secretas. Luis, el más prudente, ó á lo menos, el más astuto de los soberanos de su tiempo, se complacía singularmente en la vida privada, y hombre de ingenio también, gustaba de las agudezas de la conversión más de lo que hubiera podido suponerse recordando otros rasgos de su carácter. Hasta se empeñaba en aventuras cómicas y en comunes amoríos con una facilidad y un descuido nada conformes con su desconfianza habitual y suspicaz condición. Tal era, en fin, y tanta su pasión á esta especie de galantería poco noble, que mandó hacer gran número de anécdotas sobre el asunto, alegres y licenciosas todas ellas; colección bien conocida de los bibliomanos, á cuyos ojos, y no para otros está hecha la obra, la buena edición es sobre manera preciosa.

Gracias al carácter enérgico y prudente, aunque de ningún modo amable, de este monarca, Dios que hace servir á sus designios así la recia tempestad como la lluvia suave, devolvió á la gran nación francesa los beneficios de un régimen civil que casi había perdido á su advenimiento al trono.

Antes de suceder á su padre, había dado Luis pruebas más bien de vicios que de talentos. Su primera mujer, Margarita de Es-

cocia, había sucumbido á los tiros de la calumnia en la corte de su esposo: claro es que sin la aquiescencia del mismo Luis, nadie hubiera sido osado á pronunciar una sola palabra injuriosa contra aquella amable é infeliz princesa. Había sido hijo ingrato y rebelde, ahora conspirando para apoderarse de la persona de su padre, ahora haciéndole guerra abierta. En castigo de este primer crimen fué desterrado á sus estados del Delinado, que gobernó con mucha prudencia; por el segundo, fué condenado á destierro absoluto, que lo obligó á ponerse á merced é implorar casi la caridad del duque de Borgoña y de su hijo, en cuya corte recibió hasta la muerte de su padre, ocurrida en 1461, una hospitalidad harto mal recompensada después.

A los comienzos de su reinado, estuvo Luis en peligro de sucumbir á los esfuerzos de una liga formada contra él por los grandes vasallos de Francia, y á cuyo frente estaba el duque de Borgoña, ó por mejor decir su hijo, el conde de Charolais. Levantaron pues un poderoso ejército, bloquearon á París, y dieron bajo sus mismos muros una batalla, cuyo resultado, aunque dudoso, puso á la monarquía francesa á dos dedos de su ruina. Sucede ordinariamente en semejantes

genio diametralmente opuesto, el duque se precipitaba en medio del peligro, y de las dificultades, porque las deprecaba. Luis no sacrificaba nunca su interés á sus pasiones; Carlos, al contrario, jamás inmolaba sus pasiones, ni aún sus antojos, á consideración ninguna. A pesar de los estrechos vínculos de parentesco que los unía, y de los auxilios que el duque y su padre dieran á Luis durante su destierro, cuando sólo era delin, el odio y el desprecio eran entre ellos recíprocos.

Despreciaba el duque la cautelosa política del rey y tenía por falta de valor el procurarse por tratados, por la corrupción y otros medios indirectos, ventajas que él en su caso habría obtenido á mano armada. Y lo odiaba, no solo en razón de la ingratitude con que había pagado el rey sus servicios pasados y de las injurias personales que le había inferido, sino también por las imputaciones que los embajadores de Luis habían elevado contra él en vida de su padre, y sobre todo, por el apoyo secretamente prestado á los descontentos de Gante, Lieja y otras grandes ciudades de Flandes. Estas turbulentas ciudades, celosas de sus privilegios y orgullosas de sus riquezas, estaban con frecuencia en estado de insurrección contra sus señores

lidad se haya logrado hace tiempo. Sereno, astuto, profundamente atento á su propio interés, sabía sacrificar todo orgullo y toda pasión que podrían comprometerlo. Curábase muy mucho de disfrazar sus sentimientos y miras á los ojos de todos los que lo rodeaban y repetía á menudo que *el rey que no sabe disimular no sabe reinar*, y que por su parte *si creyera que su gorro conocía sus secretos lo echaría al fuego*. Ningún hombre de su siglo, ni de otro ninguno, supo utilizar mejor las debilidades ajenas, ni dió motivo para que lo vituperaran cediendo inoportunamente á las suyas propias.

Era vengativo y cruel en tal manera que se gozaba en las frecuentes ejecuciones que ordenaba; pero así como ningún movimiento de piedad le hizo nunca perdonar á los que podía condenar con toda seguridad, tampoco lo impulsó nunca á una violencia prematura ningún deseo de venganza. Rara vez se arrojó sobre su presa antes de que estuviera enteramente á su alcance, y hubiera perdido todo medio de evasión: todos sus movimientos estaban encubiertos con tal y tanto cuidado, que casi nunca se revelaban sus designios sino por su mismo éxito.

Otro tanto puede decirse de su avaricia, que solía trocarse en profusión, cuando era

ANUNCIOS  
PREMIOS  
Castellón  
Fuera, t  
A  
FELIC  
P  
S  
L  
¡QUIE  
nudo, qu  
pierta im  
dormida  
desde ay  
vía no sal  
no (del h  
ó es solo  
entrotro  
ahora qu  
prensa y  
tes y play  
y de los  
Por de  
no es, co  
N-reanti  
de los du  
muchisim  
Tampoc  
verifican  
que fué o  
En lo q  
ros de la  
de los cor  
llama D.  
malos ca  
tolló y Pe  
otro un  
llaman Ca  
versario.  
Y mien  
y señales  
cinco fue  
de Madrid  
millas de  
mor.  
Hasta  
«so va cre  
cho... ¡es  
¡Para q  
disgustos  
AUN N  
comunica  
dores ha  
Se dice  
ora el Sr.  
bramiento  
civil de G  
cado al S  
Parece  
bramiento  
quien ase  
Desde l  
dalajara,  
Benito de  
fior cond  
Tambié  
Lérida no  
¡Y ande  
Con tal  
picaduras  
moerítica  
COMPI  
del Tribu  
de la jurí  
acercá del  
atentado  
considera  
regididos  
nario, y p  
dinaria es  
ollos.  
EL VE  
grafían de  
Santander  
Sr. Alvar  
rios decre  
pido.  
Hoy ma  
Cowos, de  
Wight. A  
mes próx  
Ferrol pa  
«Reina R  
Celebra  
bastián.  
LA INI  
grama de  
fiana reco  
las iglesia  
to do una  
Despué  
quito, en  
tuvo bra  
marcha h  
habrá lleg  
nocho últ  
Si, com  
so en Ma  
el mismo  
de minin  
Tanta  
que se di